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事業承継に関するアンケート調査

〇
期
間　

　

令
和
５
年
７
月
３
日
㈪
～
20
日
㈭

〇
調
査
方
法　

郵
送
お
よ
び
ウ
ェ
ブ
フ
ォ
ー

　

ム
か
ら
の
回
答
受
付

〇
調
査
対
象　

福
井
県
内
商
工
会
議
所
会
員　
　

　

企
業
６
６
０
０
社

〇
回
収
数　

１
６
５
８
社
（
25
・
１
％
）

後
継
者
の
状
況

　

後
継
者
の
状
況
に
つ
い
て
尋
ね
た
と
こ

ろ
、「
既
に
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
」
と

の
回
答
は
36
・
５
％
、「
事
業
は
承
継
し
た

い
が
ま
だ
後
継
者
は
決
ま
っ
て
い
な
い
」
は

28
・
４
％
、「
自
分
の
代
で
廃
業
を
検
討
し

て
い
る
」
は
23
・
４
％
だ
っ
た
。
個
人
と
法

人
の
比
較
で
は
、
個
人
事
業
主
で
「
自
分
の

代
で
廃
業
を
検
討
し
て
い
る
」
と
の
回
答
が

50
・
０
％
で
あ
り
、
法
人
の
13
・
４
％
と
比

較
し
て
多
い
。
業
種
別
で
は
、飲
食
業
で「
ま

だ
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
な
い
」「
自
分
の

代
で
廃
業
を
検
討
し
て
い
る
」
と
の
回
答
が

約
７
割
と
な
り
、
事
業
承
継
に
苦
戦
し
て
い

る
様
子
が
伺
え
る
。

後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
企
業
の
状
況

　

既
に
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
企
業
に
対

し
、事
業
承
継
の
時
期
を
尋
ね
た
と
こ
ろ「
２

～
３
年
以
内
」
と
の
回
答
が
最
も
多
く
28
・

４
％
、「
１
年
以
内
」「
４
～
５
年
以
内
」
を

含
め
る
と
約
６
割
の
企
業
で
５
年
以
内
の
事

業
承
継
を
予
定
し
て
い
る
こ
と
が
わ
か
る
。

事
業
承
継
に
向
け
た
課
題
で
は
、「
後
継
者

の
育
成
が
十
分
で
は
な
い
」
と
の
回
答
が

43
・
３
％
と
最
も
多
く
、「
借
入
金
・
経
営

者
保
証
な
ど
の
引
継
ぎ
」
が
18
・
０
％
、「
事

業
承
継
に
関
す
る
知
識
や
理
解
が
十
分
で
は

な
い
」
が
17
・
６
％
と
続
い
た
。

後
継
者
が
未
決
定
の
企
業
の
状
況

　

後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
な
い
理
由
を
尋
ね

た
と
こ
ろ
、「
自
分
が
ま
だ
経
営
を
続
け
る

た
め
後
継
者
を
決
め
る
必
要
が
な
い
」
と
の

回
答
が
34
・
１
％
と
最
も
多
く
、「
後
継
者

候
補
が
い
な
い
」
が
25
・
６
％
、「
事
業
の

将
来
性
に
不
安
が
あ
る
」
が
13
・
２
％
と
続

い
た
。

　

現
在
の
会
社
の
経
営
状
況
に
つ
い
て
は

「
黒
字
」60
・
０
％
、「
赤
字
」17
・
９
％
だ
っ
た
。

事
業
承
継
に
向
け
た
課
題
は
、「
後
継
者
候

補
が
い
な
い
」
と
の
回
答
が
37
・
４
％
と
最

も
多
く
、「
事
業
の
改
善
や
育
成
が
で
き
て

い
な
い
」
が
23
・
７
％
、「
借
入
金
・
経
営

者
保
証
な
ど
が
あ
る
」
が
19
・
１
％
と
続
く
。

廃
業
を
検
討
し
て
い
る
企
業
の
状
況

　

廃
業
の
理
由
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
「
自
分
の

代
で
事
業
を
終
え
る
と
決
め
て
い
た
」
と
の

回
答
が
最
も
多
く
37
・
２
％
、「
事
業
に
将

来
性
が
な
い
」
が
26
・
５
％
、「
後
継
者
候

補
が
い
な
い
」
が
22
・
７
％
と
続
く
。
ま
た
、

会
社
の
経
営
状
況
に
つ
い
て
は
、「
黒
字
」

が
35
・
６
％
、「
赤
字
」が
30
・
８
％
で
あ
っ
た
。

黒
字
企
業
と
収
支
が
拮
抗
す
る
企
業
は
合
わ

せ
て
約
７
割
に
の
ぼ
る
。
廃
業
で
は
な
く
、

事
業
承
継
を
選
択
で
き
る
場
合
、
会
社
を
残

せ
る
、
売
却
・
譲
渡
益
を
獲
得
で
き
る
、
従

業
員
の
雇
用
を
確
保
で
き
る
と
い
っ
た
メ
リ

ト
が
挙
げ
ら
れ
る
。
後
継
者
が
い
な
い
場
合

は
、
第
３
者
承
継
の
手
段
が
あ
り
、
今
一
度
、

廃
業
す
る
の
か
事
業
承
継
す
る
の
か
検
討
す

る
価
値
は
十
分
に
あ
る
。

事
業
承
継
後
５
年
未
満
の
企
業
の
状
況

　

事
業
承
継
で
苦
労
し
た
こ
と
に
つ
い
て
は

「
事
業
を
軌
道
に
乗
せ
る
こ
と
」
と
の
回
答

が
最
も
多
く
40
・
０
％
、「
従
業
員
を
ま
と

め
る
こ
と
」
が
35
・
１
％
、「
事
業
用
資
産
（
株

式
等
）
の
承
継
」
が
25
・
４
％
と
続
い
た
。

　

事
業
承
継
後
に
行
っ
た
活
動
に
つ
い
て

は
、「
設
備
導
入
・
更
新
」
と
「
従
業
員
の

新
規
雇
用
」
が
い
ず
れ
も
37
・
１
％
と
最
も

多
く
、
そ
の
後
の
経
営
状
況
に
つ
い
て
は
、

「
改
善
し
た
」
が
29
・
４
％
で
あ
り
、「
悪
化

し
た
」
９
・
１
％
を
大
き
く
上
回
っ
て
い
る
。

　

事
業
承
継
を
き
っ
か
け
と
し
て
、
新
し
い

経
営
者
は
、
様
々
な
苦
労
を
し
て
い
る
こ
と

が
伺
え
る
一
方
で
、
積
極
的
な
設
備
更
新
や

従
業
員
の
雇
用
を
行
う
こ
と
で
、
経
営
状
況

の
改
善
へ
努
力
し
て
い
る
様
子
が
伺
え
る
。

調
査
概
要

業種内訳グラフ1従業員規模内訳グラフ2

n=222

サービス業
25.5％

建設業
14.3％

小売業
17.7％

卸売業
11.6％

飲食業
11.6％

運送業 1.6％101～300人 4.9％ その他 7.6％

製造業
23.1％

0人
10.0％

2～3人
45.7％6～10人

15.7％

11～20人
11.3％

21～50人
10.0％

51～100人
4.9％

事業承継で苦労した点グラフ7

事業を軌道に乗せること
従業員をまとめること

事業用資産（株式等）の承継
先代の借入金や経営者保証の引継ぎ

相続税・贈与税の納税
金融機関との交渉

取引先の理解を得ること
事業用資産の買取資金の調達

その他
特に苦労は感じなかった

0 10 20 30 40 50

40.0％
35.1％

25.4％
21.1％

14.1％
10.3％
9.2％

4.9％
7.0％

20.5％

お
問
合
せ
先

　

福
井
商
工
会
議
所　

創
業
・
経
営
支
援
課

０
７
７
６（
33
）８
２
８
３

後継者の状況グラフ3

既に後継者
は決まって
いる
36.5％

事業は承継したい
がまだ後継者は
決まっていない

28.4％

事業は承継せず
自分の代で廃業
を検討している

23.4％

先代から事業を
承継して5年未
満である
11.7％

2～3年以内
28.4％

4～5年以内
25.2％

6～10年以内
25.6％

それ以降
11.5％

1年以内 9.3％

事業承継の時期グラフ4

会社の経営状況（廃業検討中）グラフ6 廃業を検討している理由グラフ5

n=222

黒字
35.6％

自分の代で
事業を終えると
決めていた
37.2％

事業に将来性
がない
26.5％

後継者候補が
いない
22.7％

後継者候補は
いるが本人に
継ぐ意志が
ない
8.9％

その他 4.7％

赤字
30.8％

収支が拮抗
33.6％

事業承継に向けた課題（後継者未決定）

第１位　後継者候補がいない　37.4％

第２位　事業の改善や育成ができていない　23.7％

第３位　借入金・経営者保証などがある　19.1％

第４位　事業承継に関する知識や理解が十分でない　17.8％

第５位　後継者候補との対話ができていない　17.3％

第６位　承継する資産の評価ができていない　7.7％

第７位　従業員との対話ができていない　6.8％


